

和爱接力,滨江繁花

◎本报记者 吴莹



一附启秀路4号老校区



一附朝晖小学



一附新区学校



一附桃园路28号本校区

1905年,清末状元、近代著名爱国实业家、教育家张謇先生在南通创办了中国最早的师范附属小学——通师一附。

100多年来,一代代一附人秉持张謇先生的“四爱”校训,走出了一条“和爱教育”的光辉之路。

一附不仅自己在学校发展上走出一条康庄大道,还将办学力量辐射到新办校区中。每一个办学之举,都有着传奇色彩。2009年,一附本校南迁。2008年和2017年,一附朝晖小学和新区学校分别创办。2025年9月,一附滨江校区将揭开面纱。

▶通师一附教育集团总校长、通师一附党委书记陆胜利



▶ 张謇履痕,和爱接力

在南通教育的谱系中,通师一附意义非凡。

张謇提出,中国创办新式教育事业应该是“师范启其塞,小学导其源”“小学教育乃教育之基,故其兴学从小学入手”。教育的目的指向人的发展尤其是儿童的发展。

一附传承百年文脉,对张謇先生题写的“四爱”校训(爱日、爱群、爱亲、爱己)做出了更系统深入的解读,和张謇的事迹一起,被总结为“和爱”的文化和精神。

“和”是我们的教育期待,“爱”是我们实现教育期待的途径和过程。“和爱”以“和”为目标,以“爱”为途径和基石,“和”与“爱”互动互生,相辅相成。”通师一附教育集团总校长、通师一附党委书记陆胜利表示。

正是在“和爱”的影响下,通师一附教育的历史上走出了众多院士、专家、政界领导、艺术家、体坛名将等。2010年,学校被评为“江苏省特色学校”,“和爱”教育模式也被列入南通向全国推介的素质教育成功模式之一。2011年,学校被评为全国和谐教育名校。“和爱”已经成为具有学校特色的文化品质,成为一附人的文化印记和生命自觉。

2009年,一附由原来的启秀路4号南迁至桃园路28号。2008年,一附创办朝晖小学。2017年,一附创办新区学校。一附人一次次缔造着传奇。

令陆胜利记忆犹新的是,2009年,一附南迁至新校区的时候,周边都是农田,但短短几年时间,新城区已然崛起。“我们办了朝晖小学,朝晖那个片区也发展得非常好。后来我们办了新区学校,新区那一片区冉冉上升。一附办学,在一定程度上带动了整个南通新城区的发展。可以说,通师一附对南通城市化的进程是有很多贡献的。”

很少有哪所学校,像一附这样敢为人先,一次次跳出舒适圈,一次次开垦处女地,一次次与城市发展同频共振。回望张謇的履痕,我们不难发现,提出“四爱”校训的这一年,张謇虽已66岁,但他仍旧激情满怀地筹建了更俗剧场、大生三厂,建成了伶工学校、梅欧阁,开办了淮海实业银行南通总行,他倡导“除旧布新,移风易俗”,最震撼人心的特质就是“创新”。

通师一附早早明晰并大力提出,要更深刻、更智慧、更真实地学习张謇先生的创造文化、创新精神,让“和爱教育”放射出百年前就已经华彩绽放过的创新光芒。

▶ 代代坚守,传承摆渡

一代代一附人在时光中,传承坚守。

一附新区学校校长顾文书,2009年参与一附本校区南迁,后又主导开办新区学校,“无论面对多少困难,感觉身后始终都有一附集团在撑腰,我们就不可能办不好!”他的夫人许燕也是一附优秀的英语教师、学科带头人,引领崇川英语教学。夫妻二人分别在不同校区为集团化办学贡献力量。

一附教学校长倪莉,作为南通市“五朵金花”之一、一附特级教师杨秀兰的徒弟,负责主持学校的教学工作。

在一附学校工作了37年的体育大组长孙晓峰,对学校感情深厚,其双胞胎女儿也都在父亲的影响下,踏上了教师岗位。

夫妻间、师徒间、父女间,续写着一家人、两代人、更多人的一附教育故事,和爱文化在教师家庭中的延续与奉献,不能不说是一座校园、一代代教育者互相影响的美好范例。

于是,才有了一代代一附人在创新中成长,争作新的“摆渡人”。

一附本部毕业班优秀数学老师、优秀班主任王志平,师范毕业后就在一附工作,25年间送了6个毕业班,作为一名老一附人,她温柔又坚定:“会传承好一附人严谨的教学精神。”

一附本部毕业班优秀语文老师、优秀班主任蒋聪慧说,在她的班上没有差学生,她赞美每一个孩子,“赏识教育”让“每个孩子的眼睛里都有光”。

一附朝晖小学毕业班优秀语文老师、语文备课组长倪洪燕也是南通市德育骨干,她关注孩子们的心理健康,孩子许多微小的心理问题能在她的敏锐关注下,早早被发现,及时被引导。

这三位优秀老师也即将奔赴一附滨江校区,让和爱文化继续落地生根。

2025年9月,一附滨江校区即将全面启幕,一附人信心满怀地续写又一个传奇故事。和爱接力至此,一附人无不兴奋,“如果我没有退休,一定第一个举手申请去滨江校区任教。”今年退休的一附老教师赵宁慧不无遗憾。在她的心里,一附学校就是南通基础教育的航空母舰。她满心期待着即将研究生毕业的女儿能加入一附滨江校区。

张謇一生,水深而行远,他自己就是那个摆渡人。云游三千年,终将云履落在南通五山之上,而门掩着环有指音错落,是谁归来在阶前听?经由先生托举起的一附人,未忘始志,终将青草池塘渡成江南绿野,终将童山濯渡成漫山花海,在拈香中续写新的传奇。



左:倪洪燕老师

上:蒋聪慧老师

右:王志平老师

▶ 滨江繁花,未来可期

一附滨江校区是南通市、崇川区两级政府重点打造的高品质小学,位于世纪大道北、跃龙路西,办学规模为7轨42班,占地面积65.25亩,建筑面积共31000平方米。学校将实施小班化办学模式,师资力量主要来自通师一附和朝晖小学的骨干教师,确保传承百年名校的优秀基因。

陆胜利信心满怀地向我们推介,一附滨江校区筹办小组负责人薛慧,曾经也是主导创办朝晖小学的第一任校长,“薛校长曾用心血在朝晖小学打下了她的深深烙印,她始终带领团队践行、开创、不忘初心——一切从孩子出发,关注每一个孩子,不放弃任何一个孩子,让和爱文化浸润每一个孩童的心灵。”

朝晖小学的老师们也都清楚记得,薛校长能叫得出当时朝晖小学每一个学生的名字。她曾带着6个班及众多外来务工子女们每天通过广播一起阅读国文经典名著,也曾手抱“玻璃娃娃”为其开辟条条“绿色通道”。她亲自命名的“童行、童心、童悦”三童楼,至今迎送着无数学子;她亲自主创的“童阅、童艺、童趣”三童节,至今滋养着无数孩童。

“朝晖小学正是在一附人不折不挠精神的努力下,从当年的6个班级发展到如今的83个班级4300名学生。”一附朝晖小学校长徐芳如今带领着蓬勃的朝晖稳步向上,她期待着滨江校区的节节攀高。

一附朝晖小学教科室主任、资深数学老师陆玉辉说:“前几天去一附万豪星城幼儿园做讲座,我着力推荐了一附滨江校区。我告诉所有家长,这是一所新开办的小学,一附集团一定派出了最有经验的校长,带着最强的师资团队,迎接第一批学生!”

滨江校区的每一处,都是“小一附”。一附校园里的特色建筑,如张謇雕塑、和爱球、茅亭、四时读书乐卷轴、思源井、冠军之路等,在滨江小学的新校园里处处可见。

每一个一附分校区,也都是“大一附”的缩影。为实现均衡化办学,每个分校区的课程、教学、师资、管理等方方面面都经一附集团统一调拨,资源共享共进。

“如今的滨江校区,有着百年教育历史的一附这个大家庭全力支持,我们会续写‘和爱’的新辉煌。”薛慧踌躇满志。

滨江新花,繁盛可期。